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POSIEDZENIE RA D Y ZW IĄZKU.
W  poniedziałek dnia 5 maja r. b. o godz. 18 

m. 30, w  lokalu Polskiego Związku Przemysłowców 
Metalowych (Chmielna 2 m. 5), odbędzie się posie­
dzenie Rady Związku z następującym porządkiem 
dziennym:

1. Zatwierdzenie protokulu posiedzenia Rady 
z  dn. 27 marca r. b.

2. Sprawozdanie Dyrekcji z  działalności w cią­
gu m. marca i kwietnia r. b.

3. Sprawozdanie finansowe.
4. Scharakteryzowanie stanu rozmaitych gałęzi 

przemysłu metalowego przetwórczego przez obecnych 
na posiedzeniu członków Rady i na podstawie nade­
słanych listownie opinji.

5. Sprawy wnoszone na Zwyczajne Zgroma­
dzenie Walne i ustalenie terminu Zgromadzenia.

6. Przyjęcie nowych członków.
7. Wybór kandydatów na miejsce wylosowanych 

członków Rady.
8. Sprawy bieżące.
9. Wnioski członków.
P O D A T E K  D O C H O D O W Y .
W  celu ułatwienia swoim członkom składania zeznań 

3 podatku dochodowym O ddział Warszawski Polskiego 
Związku Przemysłowców Metalowych zorganizował porad­
nią w sprawie przerachowywania bilansów markowych na 
złotowe. Począwszy od poniedziałku d. 28 kwietnia do 
końca tygodnia dwaj zaproszeni buchalterzy Spółki A kcyj­
nej „Zjednoczeni Polscy Przemysłowcy Metalowi’ będą 
udzielali w lokalu Związku, w godzinach od 5-ej do 7-ej 
popołudniu, wyjaśnień i porad W tej sprawie.

SP R A W Y  CELNE.
Dnia 16 kwietnia zakończyły obrady podkomisje 

fachowe komisji do rewizji taryfy celnej, powołane 
z udziałem przedstawicieli zainteresowanych gałęzi prze­
mysłu do rozpatrzenia zgłoszonych wniosków, doty­
czących zmian nomenklatury oraz stawek w obecnej 
taryfie celnej. Sądząc.z całokształtu zmian, uchwalonych 
na posiedzeniach, wyznaczone stawki celne utrzymane 
były średnio na poziomie 40% zabezpieczenia ad va­
lorem od cen zagranicznych, odchylając się poniżej 
tej normy dla przemysłów wybitnie eksportowych.

■ Zgłaszane wnioski co do stawek celnych, w wię­
kszości wypadków bardzo daleko idące, były reduko­
wane do powyższej normy, gdyż brane były pod uwagę 
tylko ceny zagraniczne oraz zdolności wytwórcze po ­
szczególnych gałęzi przemysłu, natomiast motywy, 
oparte na kalkulacji kosztów własnych, jako wywołane 
stanem przejściowym, nie były uwzględniane. Uchwalone 
przez podkomisję wnioski będą rozpatrzone i uzgodnione 
przez komisję do rewizji taryfy celnej w składzie 17 
osób, i wreszcie przez zainteresowane ministerstwa oraz 
radę ministrów. Zmodyfikowana taryfa wejdzie w życie 
przed 1 lipca.

Komisja zbierze się w ostatnich dniach kwietnia 
lub w pierwszych dniach maja. Do tego czasu uzasad­
nione reklamacje, dotyczące uchwalonych przez podko­
misję wniosków, będą przyjmowane w referacie celnym 
P. Z. P. M. celem wniesienia ich do komisji.

BŁĘDY ARYTM ETYCZNE W OK Ó LN IK U  RZĄ­
D OW Y M .

W 84 „M onitora Polskiego" z d. 10. IV. 1924 ogłoszony 
by ł okólnik ministerstwa skarbu w sprawie odpisów na zużycie. 
Treść tego okólnika podaliśm y w Na 16 naszego pisma,
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przyczem musieliśmy poddać gruntownym poprawkom przytoczony 
w nim przykład liczbowy, gdyż zawierał on kilka błędów, — nie 
korektorskich, lecz po prostu arytmetycznych, — wynikających 
z pośpiesznej lub niedbałej roboty.

Przy sposobności przypominamy, że dotychczas nie jest 
sprostow any błąd zasadniczy — zapewne tylko korektorski — 
w oznaczeniu średniego kursu franka złotego za miesiąc grudzień 
r. 1923-go: 950 000, jak jest w N? 84, czy też 956 000, jak jest 
w Ns 66 .M onitora"?

W A R T O Ś Ć  FRANKA ZŁO TEG O DLA LAT BILAN­
SO W Y C H  Ł A M A N Y C H .

Wartość jednego franka złotego dla wymiaru po­
datku dochodowego ustalono w sposób następujący 
dla przedsiębiorstw, zamykających rok bilansowy:

dnia 31 marca 1923 r. na 3 000 marek
» 30 kwietnia V » 3 700 ft

n 31 maja n n 4 500 D

r» 30 czerwca » n 6 000 li

n 31 lipca n n 7 700 n

n 31 sierpnia „ 11 400 n

n 30 września » Yt 16 000 n

n 31 października V » 29 400 m n

» 30 listopada y> W 59 200 n

n 31 grudnia V 150 000 n

N O W A  SKALA P O D A T K U  D O C H O D O W E G O .
W Nb 34 „Dziennika Ustaw“ z d. 17-go kwietnia 

r. b. ogłoszono rozporządzenie Prezydenta Rzeczypo­
spolitej Polskiej o podniesieniu stawek podatku do­
chodowego od dochodu z uposażeń służbowych, eme­
rytur i wynagrodzeń za najemną pracę.

§ 1. Poczynając od dnia 1 maja 1924 r. podwyższa się 
na całym obszarze Rzeczypospolitej stopę procentową skali, prze­
widzianej w art. 11 ustaw y z dnia 10 stycznia 1924 r. (Dz. 
U. R. P. N» 13 poz. 110) dla państwowego podatku dochodowego 
od dochodu z uposażeń służbowych, emerytur i wynagrodzeń

11 UJ V.U1 ULJ J/l Ł»V_V .
W 1 stopniu dochodu Z 0.3% do 2 %
. 2 0 ,4 . 2,1 .
, 3 9 u 0 ,5 . 2,2 .
.  4 . 9 » 0 ,7 . 2 ,2 .
. 5 9 9 0 ,9 . 2 ,3 .
. 6 n 9 n 1,1 , 2 ,5 .
„ 7 n 1,4 , 2,9 .
. 8 9 9 n 1,7 , 3 ,3 .
, 9 m 9 2 . n 3,8 .
. 10 9 2 ,5 . „ 4 ,2 ,
. 11 9 n 3 . 5 ,
.  12 9 3,5 „ » 5,8 »
. 13 9 n 4,5 . 6,7 ,
, 14 n 5,5 , 7 ,5 ,
„ 15 9 . n 7 . » 9 ,2 ,
, 16 9 9 8 ,5 . 10 .
. 17 » n 10 „ 10,4 .
. 18 11,5 , » 12,9,
, 19 n n 13 „ n 14,2 .
, 20 9 n 13,6 . » 14,7 „
, 21 9 n 14,3. 15,3.
» 22 n n 15 . » 15,8 .
,  23 » n 15,7 . n 16,5.
, 24 n 16,5. w 17,1.
, 25 » 9 17,3 . 9 17,8 ,
, 26 n 18,1 „ V 18,4 „

.  27 9 18,8 . 0 19 ,

. 28 „ „ 19,5 . » 19,6 .
§ 3. Rozporządzenie niniejsze wchodzi w życie z dniem 

ogłoszenia i obowiązuje na całym obszarze Rzeczypospolitej do 
końca roku 1924.

Zmiany, dokonane w skali procentowej podatku 
dochodowego, nasuwają uwagę, że ministerstwo skarbu 
przekonało się wreszcie, iż podatek dochodowy, jak 
każdy inny, wtedy tylko będzie wydajny, gdy obciąży 
masy narodu, nie zaś tylko jego wierzchołki. Prawie 
siedmiokrotne podwyższenie pierwszego stopnia skali 
i pozostawienie bez zmiany stopni ostatnich od 29 
do 37 świadczy o tem wyraźnie, czyniąc dotychczasową 
progresję skali podatkowej mniej gwałtowną.

SKALA P O D A T K U  D O C H O D O W E G O  NA MAJ 
W ZŁO TYCH.

M inisterstwo skarbu zarządziło, aby pobór podatku docho­
dowego od uposażeń służbowych, emerytur i wynagrodzeń za 
najemną pracę na obszarze b. dzielnic rosyjskiej i austrjackiej 
był w maju r. 1924 dokonywany w dotychczasowym trybie we­
dług skali następującej:

Wysokość wypłaconego wynagrodzenia
obliczona w stosunku rocznym S t o p a

p o n a d d o p ro c e n to w a
L. p. w z ł o t y c h podatku

1. 2 920,00 3 893,30 2.
2. 3 893,35 4 866,70 2,1
3. 4 866,70 6 326,70 2,2
4. 6 326,70 7 786,70 2,6
5. 7 786,70 9 246,70 2,7
6. 9 246,70 10 706,70 3.
7. ' 10 706,70 12 166,70 3,4
8. 12 166,70 13 788,90 3,9
9. 13 788,90 15411,15 4,5

10. 15411,15 17 033,35 5.
11. 17 033,35 18 655,55 6.
12. 18 655,55 20 277,80 6,9
13. 20 277,80 21 088,90 8.
14. 21 088,90 22 305,55 9.
15. 22 305,55 23 522,25 11.
16. 23 522,25 25 144,45 12.
17. 25 141,45 26 766,70 12,4
18. 26 766,70 28 394,45 15,4
19. 28 394,45 30 416,70 17.
20. 30 416,70 32 444,45 17,6
21. 32 444,45 34 472,25 18,3
22. 34 472,25 36 500,00 18.9
23. - 36 500,00 38 527,80 19,8
24. 38 527,80 40 555,55 20,5
25. 40 555,55 42 583,35 21,3
26. 42 583,35 44611,15 22.
27. 44611,15 46 638,90 22,8
28. 46 638,90 48 666,70 23,5
29. 48 666,70 73 000,00 24,2
30. 73 000,00 97 333,35 25.
31. 97 333,35 121 666,70 25,9
32. • 121 666,70 146 000,00 26,7
33. 146 000,00 182 500,00 27,6
34. 182 500,00 292 000,00 29,4
35. 292 000,00 365 000,00 30,6
36. 365 000,00 486 666,70 32,4
37. 486 666,70 34,2
O ile w ypłata następuje w markach polskich, należy prze- 

rachować wypłacone kwoty markowe na złote według relacji 
1 zł. równa się 1 800 000 mk., poczem dokonywać potrącenia 
podatku, posługując się powyższą skalą; w listach zaś płacy, 
w zględnie odpisach list płacy, przedkładanych kasom skarbowym 
przy uiszczaniu potrąconego podatku, należy podać przy każdym 
pracowniku wysokość wypłaconego wynagrodzenia w markach 
polskich.

Potrącone kwoty należy w terminie do dni 7-u po doko- 
narfiu potrącenia wpłacić do kasy skarbowej, pod rygorem 5 % ’ 
kar za każdy dzień zwłoki.

TRAKTAT H A N D L O W Y  ZE ST AN AM I Z JE D N O -  
CZO NEM I A. P.

Ministerstwo przemysłu i handlu komunikuje, że 
sprawa rokowań o zawarcie traktatu handlowego ze 
Stanami Zjednoczonemi A. P. staje się aktualną.

Wobec tego członkowie P. Z. P. M. proszeni są
o nadsyłanie do biura Związku dezyderatów, które na­
leżałoby uwzględnić przy zawieraniu traktatu, oraz wszel­
kich uwag, odnoszących się do wymiany towarów po­
między Polską a Stanami Zjednoczonemi.

Z A P IS Y  NA AKCJE BA N K U  P O L S K IE G O .
Listy podane w poprzednich Nł Ks .P . M.‘ uzupełniamy 

następujacemi zapisami, o którycli otrzymaliśm y wiadomość do­
datkowo:

„Th. Pollak i Syn" w B ie l s k u ................. 100 sztuk
R. Dratt i S-ka w C hełm ie .......................... 25 .
Fabr. wyrobów żelaznych .Kres* Sp. Akc. 25
M. Piżyc w K o ń sk ic h ................................... 25 „
.Pelikan* w W a rsza w ie ..............................  50 ,
Po dodaniu powyższych zapisów ogólna dotychczas znana 

liczba akcyj, zapisanych przez członków P. Z. P. M. wynosi 18 532.
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TARGI W STOLICY ESTONJI.
Z departamentu handlowego ministerstwa prze­

mysłu i handlu dowiadujemy się, że między 14 a 25 
czerwca r. b. odbędą się w stolicy Estonji — Tallinnie 
(Rewlu) targi o charakterze przemysłowo-handlowym.

W liczbie 22 działów znajdujemy: dział przemysłu 
mechanicznego, obejmujący silniki, traktory, maszyny 
i narzędzia rolnicze, centryfugi, młyny i t. p.; dział 
środków lokomocji, a więc samochody, sanie, pojazdy, 
rowery, i t. p.; dział wyrobów metalowych, obejmujący 
narzędzia ślusarskie, kowalskie i blacharskie. Dział trzy­
nasty, obejmuje przemysł elektrotechniczny, siedemna­
sty— wyroby złotnicze, zegarmistrzowskie i grawerskie, 
osiemnasty — przyrządy chirurgiczne, optyczne i hygje- 
niczne, wreszcie dziewiętnasty—instrumenty muzyczne.

Ostateczny termin zgłoszeń— 15 maja.
Adres biura: Tallinn, Estonja, V. Viru uul. 12, 

Naitus-messe.

POLSKIE T O W A R Z Y ST W O  E K S P O R T O W E  W P O ­
Z NA NIU.

Dnia 14 kwietnia 1924 roku utworzone zostało 
w Poznaniu w salach izby przemysłowo-handlowej 
„Polskie Towarzystw.o Eksportowe11, do którego zapi­
sały się najpoważniejsze zrzeszenia i korporacje prze- 
mysłowo-handlowe. Biuro Polskiego Towarzystwa 
Eksportowego mieścić się będzie przy Targu Poznań­
skim. Polskie Towarzystwo Eksportowe, o ideowem 
podłożu, będzie miało za zadanie starać się o rynek 
zbytu dla polskich produktów.

KSIĄŻKA P R O P A G A N D O W A  IV TARGU P O ­
Z N A Ń S K IE G O .

Dyrekcja Targu Poznańskiego, pragnąc jaknajsilniej 
zainteresować zagraniczne koła przemysłowo-handlowe, 
a zwłaszcza importerów zagranicznych, wydała we 
własnym nakładzie książkę propagandową IV Targu 
Poznańskiego, zredagowaną w trzech językach: francu­
skim, angielskim i niemieckim, i przeznaczoną wyłącznie 
dla zagranicy. Publikację tę, ujętą w wytworną formę 
okładkową, zdobią liczne ilustracje. Są to zdjęcia fo­
tograficzne cennych pod względem architektonicznym 
zabytków miasta Poznania oraz zdjęcia pawilonów 
Targu Poznańskiego.

Otwarcie IV Targu Poznańskiego odbędzie się 
dnia 27 kwietnia bardzo uroczyście w obecności pana 
Prezydenta Rzeczypospolitej. Targ potrwa do d. 4 maja 
1924 roku.

POLSKI SA M O L O T  NA IV TAR GU  P O Z N A Ń S K IM .
Niemałą atrakcją na IV Targu Poznańskim będzie 

polski samolot, wykonany w „Krajowej Wytwórni Aero­
planów" w Bydgoszczy. Samolot ów przybędzie
o własnych siłach do Poznania i zagości w Wieży 
Górnośląskiej. Niemniejsze zainteresowanie wywołają 
na tegorocznym Targu Poznańskim polskie rowery, 
wyrobu „Polskiej Wytwórni Wielkopolskiej11.

RYNEK M ETALOW Y.
Ceny hurtowe na surowce przemysłu metalowego 

przetwórczego w dn. 25/IV 1 9 2 4 ^  w Mkp. za 1 kg. 
franco wagon st. Warszawa (pg. danych S. A. „Zjed­
noczeni Polscy Przemysłowcy Metalowi11):
Surówka odlewnicza „Chlewiska" na węglu Mk. f.

d r z e w n y m ............................  355000.—
Surówka odlewnicza „Stąporków11 N° K  . 345000.— 

b » Witkowicka JSTe I 350000.— 
Złom żeliwny (fragment l a n y ) ....................... 220000.—

Żelazo handlowe k r a j o w e .......................
Bednarka gorąco walcowana . . . .
Bednarka zimno walcowana.......................
Walcówka (drut okrągły od 5 1/ 2 do 13 mm. 

kwadratowy od 51/i do 8 mm.) .
Blacha (cena z a s a d n i c z a ) .......................
Koks k a rw iń sk i .............................................

„ górnośląski tw a rd y ............................
m iękk i ............................

Węgiel dąbrowski g r u b y ............................
„ górnośląski g ru b y ............................

465000.-
530000.-
885000.-

562000.-
575000.-
130000.
96000.-
94000.
71000.
79000.-

Związek Polskich Hut Żelaznych ustalił, począwszy 
od dnia 4 marca r. b. aż do odwołania, następujące 
ceny na wyroby walcowane w złotych polskich rów­
nych frankowi złotemu według kursu giełdy Warsz.

1) żelazo h a n d lo w e .................................. 23,4 gr.
przy zamówieniach od 60 tonn; przy 
zamówieniach mniejszych cena wyż­
sza o 2 °/0.
bednarka zimno-walcowana .

„ gorąco-walcowana .
d r u t ..............................................
blachy ponad 1 mm. . . . 
żelazo uniwersalne . . . .

Wszystko za 1 klg. loco wagon huta wysyłająca 
przy zamówieniach pełnowagonowych.

Do powyższych cen zasadniczych doliczane są 
dopłaty, obowiązujące w dniu wysyłki.

2)

3)
4)
5)

46.8 gr. 
27 „
28.8 „ 
29,7 „ 
27,9

C ena o d le w ó w  że laznych .
Podług notowań Grupy V (Odlewni) Polskiego Związku 

Przemysłowców M etalowych cena odlewów żelaznych surowych 
dla Warszawy, aż do odwołania, wynosi od 0,50 do 0,56 złp. 
za 1 kg. loco fabryka, licząc złp. podług kursu franka złotego 
na giełdzie w arszaw skiej.____________ *

Cena o d lew ó w  z m eta li  p ó łsz lach etn y ch .
Podług notowań Koła Odlewni metali półszlachetnych od 

dnia 15 stycznia obowiązują aż do odwołania następujące ceny na:
armaturę m o s ię ż n ą ......................2 z \ .  90 gr.

b ro n z o w ą ......................3 .  50 „
„ fosforbronzową . . . 3 „ 85 „ 

odlew mosiężny galanteryjny . 4 . 20 »
Ceny te rozumieją się za 1 kg., licząc złoty polski 

równy frankowi złotemu według kursu urzędowego.

C en y  gw oźd z i  i drutu.
„Zjednoczenie Polskich Fabryk Gwoździ i Drutu" 

notuje ceny następujące od dn. 15 lutego r. b. 
Gwoździe za skrzynkę 16 klg. wagi netto loco magazyn 

fabryczny (ceny zasadnicze).
złp. gr.

budowlane od Ns 26 do Ne 23............................  8 51
drobne od J\!b 15  — N® 6 od złp. 8 gr. 60 do 12  01 

Druty za 100 klg. (ceny zasadnicze) 
jasne zwyczajne:

od N° */0 do 30........................................51 70
Druty ocynkowane:

od Ns 70 do Ne 30........................................ 62 70
Podane ceny rozumieć należy w złotych polskich rów­
nych fr. złot. waloryzacyjnemu w dniu poprzedzającym 
wpłatę.

Przy zamówieniach mniejszych, aniżeli 150 skrzy­
nek gwoździ, dolicza się do cen zasadniczych 5°/0.

Przy zamówieniach mniejszych, aniżeli 1 000 klg. 
drutu, dolicza się do cen zasadniczych 10°/0.

Od cen powyższych, zależnie od ilości i specy­
fikacji, udziela się rabatu do 25%i dla gwoździ—do 30°/0.
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Ceny metali według notowań giełdy londyńskiej
(w tysiącach  m arek polskich po kursie średnim  dnia za 1 kg).

D a t a 15/4 16/4 17/4 22/4 23/4
Średni kurs w aluty 40550 i 40562 40562 40862 j 41087

A n ty m o n ...................... 2039 2485 ■ _ 2101 —
Cyna standard . . . 9512 9956 — 9959 ; —
Cynk hutniczy . . . 1263 1302 — 1312 ; —
Miedź elektrolityczna . 2751 2805 — 2835 —

standard . . . 2410 2578 _ 2602 : —
Ołów miękki hutniczy 1278 1327 — 1367 —
R t ę ć ................................ 17144 16879 — 17003 —

N astr . 101: „Najidealniejszem rozwiązaniem sprawy byłoby, 
gdyby kapitał był subskrybowany w całości przez polskich oby­
w ateli, lecz jeśli to jest niemożliwe, pomoc zagraniczna byłaby 
lepsza od pomocy rządowej. Jeśli ta ostatnia jest bezwzględnie 
konieczna, byłoby lepiej, aby Rząd nie korzystał ze swego pra­
wa głosowania."

Rząd, jak wiemy, nie tylko nie zrezygnował z prawa gło­
sowania, którego nie miał, ale wręcz przeciwnie: uzurpował je so­
bie, stosując w tym celu art. 26 statutu.

Polska praktyka odbiegła bardzo daleko od angielskiej teorji.

NOTATKI.
Angielska  teorja i po lska  praktyka. W sprawozdaniu, zło- 

żonem prezesowi rady ministrów przez p. E. Hiltona Younga 
dnia 10 lutego 1921 r. o położeniu finansowem Polski, które uka­
zało się w druku w przekładzie polskim, znajdujemy w kilku 
miejscach opinje angielskiego rzeczoznawcy o przyszłym polskim 
banku emisyjnym, a więc o obecnym Banku Polskim.

Na str. 43 czytamy, że statu t Banku, po uwzględnieniu 
podanych dalej uwag, odpowiada dostatecznie zasadniczym w y­
maganiom, ,z  których najbardziej niezbędnem jest to, by Bank 
był niezależny od Rządu." Tej rady, jak wiemy, rząd polski nie 
usłuchał.

Na str. 44: „udział Państwa w jakimkolwiek stopniu w ka­
pitale Centralnego Banku Emisyjnego sprzeciwia się zdrowym 
zasadom." Temu drugiemu postulatow i p. Younga stało się zadość.

Na str. 99: „Zarząd Banku powinien być wolny i niezależny 
od kontroli rządowej." Nic z tego.

Z j e d n o c z e n i  P o l s c y  
P r z e m y s ł o w c y  M e t a l o w i

S P Ó Ł K A  A K C Y J N A  
C H M IE L N A  2, M. 5. T E L E F O N  211-15 
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P o s ia d a  na s k ła d z ie :

K O K S  g ó rn o ś lą s k i  i k a rw iń s k i
S U R Ó W K Ę  o d le w n ic z ą  s zk o c k ą  i w i t -  

k o w ic k ą  
C E G Ł Ę  o g n i o t r w a łą

C Y N K  r a f in o w a n y
N I K I E L  M o n d a

WYDAWCA: W imieniu Polskiego Związku Przemysłowców Metalowych: Dyrektor Zarządzający inż. S. J. O k olsk i .
REDAKTOR inż. Maurycy C horzew ski.

CENY O G Ł O S Z E Ń : Przed tekstem: cała strona złp. 100; pół strony złp. 60; ' f t strony złp. 35; '/s strony złp. 20;
Za .. .. -  80; „  „ „ 45; „ „ „  27; „ „ „ 15;

Drobne ogłoszenia i notatki sprawozdawcze: 30  gr. za milimetr wysokości w jednym  łam ie. Z a łą czn ik i podług umowy.
Adres trzywierszowy petitowy złp . 15 kwartalnie.

1 Złp. równy frankowi złotemu podług kursu urzędowego w dniu poprzedzającym dzień płatności rachunku.

Ź r ó d ł a  z a k u p u :
Armatura na parę i wodę:

S. A. Handlu i Przemysłu Me­
talowego M. Lisowski. Warsza­
wa, ulica Nowowiejska ’Nr. 22, 
tel. 173-90 i 210-59.

Beczki że lazne:
Tow. Akc. Wł. Gostyński i S-ka 
w Warszawie, Mokotowska 3, 
teł. 14-84.

« S. A. Handlu i Przemysłu Me­
talowego M. Lisowski. Warsza­
wa, ulica Nowowiejska Nr. 22, 
tel. 173-90 i 210-59.

Ceglarki i t łoczarki:
Bracia Kanczewscy. Fabryka 
Maszyn i Odlewnia Żelaza. 
Częstochowa.

D źw ig n ik i—Łańcuchy:
Bracia Jenike, inż., Warszawa, 
Zórawia 12. teł.: 29-64 i 220-00.

* Tow. Akc. Wł. Gostyński i S-ka 
w Warszawie, Mokotowska 3, 
tel. 14-84.

• Warsz. Fabr. Masz. windowych 
.Siła", Chłodna 5, tel. 47-78.

Garbarskie  m aszyny:
B-cia Steinberg i Sp. w W ar­
szawie, Wro-iia HO.

G w oździarki i ciągarki:
B-cia Steinberg i Sp. w War­
szawie, Wronia 80.

Imadła ś lusarsk ie  kute:
S. A. Handlu i Przemysłu Me­
talowego M. Lisowski. Warsza­
wa, ulica Nowowiejska Nr. 22, 
tel. 173-90 i 210-59.

Konstrukcje że lazne:
Inż. Gniazdowski i Janiszewski 
Sp. Akc. w Lublinie.

» S. A Handlu i Przemysłu Me­
talowego M. Lisowski. Warsza­
wa, ulica Nowowiejska Nr. 22, 
tel. 173-90 i 210-59.

Konstrukcje że la z n e ,  schody,  
cieplarnie:
Tow. Akc. Wł. Gostyński i S-ka 
w Warszawie, Mokotowska 3, 
tel. 14-48.

K otły  parowe:
S. A. Handlu i Przemysłu Me­
talowego M. Lisowski. Warsza­
wa, ulica Nowowiejska Nr. 22, 
tel. 173-90 i 210-59.

Kuto lane odlewy:
Inż. Gniazdowski i Janiszewski, 
SpI Akc. w Lublinie.

Kuźnie po low e:
Tow. Akc. Wł. Gostyński i S-ka 
w Warszawie, Mokotowska' 3, 
tel. 14-84.

Liny s ta lo w e  — Drut sta lowy:
Bracia Jenike, inż., Warszawa, 
Zórawia 12, tel.: 29-64 i 220-00.

L o k o m ob ile  p r zem y s ło w e :
Nitsclie i S-ka, Fabryka Maszyn 
w Poznaniu.

Łańcuchy
Warsz. Fabr. Masz. windowych 
.Siła*, Chłodna 5, tel. 47-78.

Łańcuchy „G alla”:
Tranmisyjne, ciężarowe i rolko­
we wszelkich wymiarów. Bracia 
Mencel, Fabryka Wyrobów Że­
laznych. Warszawa, ul. Czerwo­
nego Krzyża 3, tel. 13-83.

M aszyn y  ro ln icze:
Nitsche i S-ka, Fabryka Maszyn 
w Poznaniu.

O d lew n ie  żelaza:
Tow. Akc.’Wł. Gostyński i S-ka 
w Warszawie, Mokotowska 3, 
tel. 14-84.

O d lew n ie  że laza  i metali:
S. A. Handlu i Przemysłu Me­
talowego M. Lisowski. W arsza­
wa, ulica Nowowiejska Nr. 22, 
tel. 173-90 i 210-59.

Okna żelazne:
Tow. Akc. Wł. Gostyński i S-ka 
w Warszawie, Mokotowska 3, 
tel. 14-84.

* Krawczyk i S-ka w Zawierciu.
P rasy  ek scen tryczn e ,  fryk­

cyjne i b a lansow e:
B-cia Steinberg i Sp. 
szawie, Wronia 80.

P ędnie:
» Bracia Kanczewscy.*

Maszyn i Odlewnia 
Częstochowa.

* Krawczyk i S-ka w Zawierciu.
* B-cia Steinberg i S-ka, w War­

szawie Wronia 80.
Pom py:

Bramie), W itoszyńskl i S-ka, 
Grochowska 37.

w War-

Fabryka
Żelaza.

Sikaw ki i narzędzia  o gn iow e:
Bracia Mencel, Fabryka W yro­
bów Żelaznych i Sikawek. 
Warszawa, ul. Czerwonego 
Krzyża 3, tel. 13-83.

S uw nice  (krany) m o s to w e ,  
przesuw nice, dźw igi p iono-  
w e-e lek tryczn e ,  transm isyj­
ne, ręczne:
Inż. Gniazdowski i Janiszewski, 
Sp. Akc. w Lublinie.

* Bracia Jenike, inż. Warszawa, 
Zórawia 12, tel.: 29-64 i 220-00.

Turbiny w odne sy s t .  Fran- 
c is ’a o wysokim współczyn­
niku pożytecznego działania.  
L. W arwaslński, J. Wojakowski
i Sp. Fabryka Maszyn i Odlew ­
nia Żelaza w Noworadomsku.

Wagony  wąsko to rowe os o b o ­
we i t owarowe:
S. A. Handlu i Przemysłu Me­
talowego M. Lisowski. Warsza­
wa, ulica Nowowiejska Nr. 22, 
tel. 173-90 i 210-59.

* Tow. Akc. Wł. Gostyński i S-ka 
w Warszawie, Mokotowska 3, 
tel. 14-84.

Walce młyńsk ie  utwardzone:  
St. Weigt i S-ka, Łódź, Sena­
torska 22, tel. 2-87.

W iertarnie k o lu m n o w e szyb ­
kob ieżn e:
Najnowszego typu. L. Warwa- 
siński, J. Wojakowski i Sp. 
Fabryka Maszyn I Odlewnia 
Żelaza w Noworadomsku.

R edakc ja  i Adminis tracia: Chmielna 2 m. 6. Tel. 114-26. Z a k ł a d y  O r a f l c z n e  S t r a s z e w l c z ó w ,  W a r a z a w a ,  L e a z n o  112.


